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 Το σημερινό Μουσείο υποστηρίζει την Ερμηνεία των εκθεμάτων με πολυεπίπεδα 
συμφραστικά μέσα, κείμενα, multimedia, εγκαταστάσεις, hands-on δραστηριότητες, ακόμη και 
ανάμεσα σε εκθέματα (πρβλ. Παράρτημα Σπουδή στα Εκπαιδευτικά Προγράμματα του Σπαθαρείου 
Μουσείου Θεάτρου Σκιών).  

  Στο κεφάλαιο Ι, η έμφαση της έρευνάς μας εξετάζει το σκέλος του Υπομνηματισμού των 
Συλλογών, και εστιάζει στη μουσειολογική επεξεργασία τους, κατά τον προσδιορισμό του 
Περιεχομένου των Πινακίδων. Εξ άλλου, η Μουσειολογία είναι που προμηθεύει το κοινό και όλες τις 
μουσειακές ειδικότητες με όσα περισσότερα μέσα και εργαλεία μπορεί. 

                Στο κεφάλαιο ΙΙ, διαπιστώνεται ότι η Μουσειοπαιδαγωγική δεν συνιστά μόνο σχεδιασμό 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων στο χώρο του Μουσείου, αλλά μία πιο ολοκληρωμένη προσέγγιση της 
μουσειακής εμπειρίας −ως μαθησιακής εμπειρίας− σε διαφορετικά επίπεδα και για ποικίλες ομάδες 
ανθρώπων, περιλαμβανομένων κι εκείνων που δεν θα επισκεφθούν ίσως ποτέ ένα Μουσείο. Τέλος,  

  Στο κεφάλαιο ΙΙΙ, αναπτύσσεται η σχέση της σύγχρονης Μουσειολογίας με το κοινωνικό 
πρόσωπο του Μουσείου, που εγείρει απαιτήσεις για user-friendly on-line, όπως λέγεται, πληροφόρηση 
προς ευρείες ομάδες πληθυσμού σχετικά τόσο με την επιμέλεια των συλλογών όσο και με την έκθεσή 
τους. 

Η απαίτηση αυτή, λοιπόν, στο κομμάτι ευθύνης που αφορά τη Μουσειολογία χωρεί προς αρκετές 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
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ερευνητικές κατευθύνσεις, από τις οποίες στη παρούσα σπονδυλωτή εργασία θα διερευνήσουμε τις 
τρεις εξ αυτών, ως εξής:   

 
I. Μουσειολογία και Τεκμηρίωση 

 
Η πρώτη αυτή απαίτηση συναληθεύει μερικώς με την διαχείριση του Υπομνηματισμού και τις 

Πινακίδες των εκθεμάτων σε πραγματικό χώρο, μέσα στην έκθεση. 

Το θέμα αυτό το πραγματευόμαστε εκτενώς στη μονογραφία Υποτιτλισμός – Γραφή – Χρώμα 
και Φως, (όπου εξετάζονται οι πινακίδες ως προς τα εξωτερικά τους στοιχεία, δηλαδή ως προς τη 
μορφή και τη θέση τους σε φυσικό χώρο και όχι ως προς το περιεχόμενό τους, διότι αυτό αποτελεί 
τομέα ευθύνης των Επιμελητών των Μουσείων). 

Στο παρόν κεφάλαιο Ι, η έμφαση της έρευνάς μας εστιάζει στο σκέλος της “Ερμηνείας των 
Συλλογών”, που συνίσταται στην μουσειολογική επεξεργασία τους, κατά τον προσδιορισμό αυτού 
τούτου του Περιεχομένου των Πινακίδων. 

Ειδικότερα εξετάζονται οι βασικές παράμετροι που αφορούν την διατύπωση των κειμένων 
Υποτιτλισμού, δεδομένου ότι το περιεχόμενο των Πινακίδων συνιστά σημαντικό ερμηνευτικό μέσο. 
(Συγκεκριμένα, ως στόχος τίθεται αφ’ ενός ο προσδιορισμός της ορολογίας τεκμηρίωσης και 
αφετέρου η αποφυγή των λεγόμενων Jargons). 
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Η συμβολή του μουσειολόγου επικεντρώνεται, κυρίως, σε ότι αφορά στην εξειδικευμένη γνώση 
που πρέπει να εκλαϊκευθεί και το συνεστραμμένο επιστημονικό λεξιλόγιο που πρέπει να μετατραπεί 
σε καθημερινό γλωσσάρι, εξίσου επιστημονικό όσο καταληπτό από το ευρύ κοινό.  

Διευκρινίζεται ότι ο μουσειολόγος ασχολείται με το ύφος, την μορφολογία και, γενικώς, με 
την λεγόμενη “σημαντότητα” των κειμένων των Πινακίδων, δηλαδή διερευνά όλα όσα 
σχετίζονται με το επικοινωνιακό μέρος τους. Τη συγκεκριμένη μουσειακή ειδικότητα δεν την 
αφορά καθόλου το επιστημονικό σκέλος του περιεχομένου του Υποτιτλισμού, καθ΄ ότι τούτο 
αποτελεί αποκλειστική αρμοδιότητα του επιμελητή του μουσείου, αντικείμενο στο οποίο δεν 
έχει την επάρκεια να αναμειχθεί ένας μουσειολόγος. 

 Επιπροσθέτως, όπως όλοι γνωρίζουμε, συνεχώς καινούργιες προκλήσεις επιφυλάσσονται για 
τους ειδικούς των Πληροφοριακών Συστημάτων (Information Systems) προκειμένου να εφοδιασθούν 
τα μουσειακά αντικείμενα με "πολλαπλές αναγνώσεις".  

Η διαδικασία τεκμηρίωσης των μουσειακών αντικειμένων δεν πρέπει να καταλήγει σε ένα 
στατικό αρχειακό τόπο. Το σύγχρονο πληροφοριακό περιβάλλον αντιμετωπίζεται και σαν 
ερμηνευτικό εργαλείο, με το οποίο η αρχειακή καταχώρηση ενός αντικειμένου υποδηλώνει την 
έναρξη μόνο της διαδικασίας προσέγγισης της έννοιάς του. 

Η σύνταξη του τελικού λήμματος καταχώρισης –κατά την αρχειοθέτηση ενός αντικειμένου– 
αποτελεί ζήτημα συνεργασίας ομάδας επιστημόνων, που αποτελείται από τον επιμελητή, τον 
μουσειολόγο και, βεβαίως, τον ειδικό των Πληροφοριακών Συστημάτων. 
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Μέσα σ’ αυτήν την ομάδα εργασίας οι μουσειολόγοι μπορούν να συμβάλουν μόνον κατά το 
ποσοστό που τους αναλογεί. Δηλαδή συμμετέχουν στο σκέλος της επισήμανσης των 
σημασιολογικών πληροφοριών των αντικειμένων στη φάση του προσδιορισμού της ορολογίας 
Τεκμηρίωσης. 

Οι δυσκολίες είναι πολλές και συχνά αγγίζουν το ευτράπελο. Φερ’ ειπείν, αν το γουδί (ιγδίον) 
κατηγοριοποιείται ως σκεύος και το γουδοχέρι (τριπτήρ) ως εργαλείο, πως θα προσδιορισθεί το εν τοις 
πράγμασι αναπόσπαστο σύνολο γουδί–γουδοχέρι; Το ίδιο συχνά συμβαίνει και σε μη σύνθετα 
αντικείμενα, π.χ. ένα λιβανιστήρι, που μπορεί να είναι είτε θρησκευτικό είτε κοσμικό αντικείμενο, 
ανάλογα με το πότε, που και πως χρησιμοποιήθηκε. 

Στην τεκμηρίωση δεν υπεισέρχεται απαραίτητα η έννοια της απόλυτης ταυτότητας, του 
στερεότυπου. 

Τουναντίον, η συνεξέταση ενός αντικειμένου με αυτό τούτο το περιβάλλον μέσα στο οποίο ζει, 
είναι δυνατόν να του προσδώσει επάλληλα επίπεδα ερμηνείας, που είναι απαραίτητο να αποτυπωθούν 
και κατά την τεκμηρίωσή του.  

Η πολυεπίπεδη Ερμηνεία, λοιπόν, προϋποθέτει και πολυπαραμετρική Τεκμηρίωση. 

Επομένως, για πολλά αντικείμενα ή συλλογές (π.χ. τα αρχαιολογικά αντικείμενα) απαιτείται 
συγκριτική έρευνα και διεπιστημονική διερεύνηση από ομάδα ειδικών επιστημόνων, οι οποίοι 
καλούνται συνήθως να τα διαχειριστούν από κοινού. 
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ΙI. Μουσειολογία και Μουσειοπαιδαγωγική 
& 

Υπόθεση Εργασίας:  
Σπουδή στα Εκπαιδευτικά Προγράμματα 
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ΓΕΝΙΚΑ 
 
Δεύτερη, κατά σειράν, βασική απαίτηση συνιστά η λεγόμενη user-friendly on line πληροφόρηση, 

που σχετίζεται με την ισόποση και άνετη εξυπηρέτηση όλων των ομάδων επισκεπτών. 
Η επιδίωξη πολυεπίπεδης (ως προς τους επισκέπτες) και πολυπαραμετρικής (ως προς τα 

αντικείμενα) πληροφόρησης είναι περίπου ίδια είτε αφορά σε επιτόπια (in situ) είτε σε εικονική 
(virtual) επίσκεψη.  

Βασικές κατηγορίες επισκεπτών, και στην μία και στην άλλη περίπτωση, τις ανάγκες των οποίων 
φιλοδοξούμε να καλύψουμε αποτελούν: 

i. Τα παιδιά (βλ. Παράρτημα Σπουδή στα Εκπαιδευτικά Προγράμματα του Σπαθαρείου 
Μουσείου Θεάτρου Σκιών) ii. Οι ενήλικοι (μέσος αστός) iii. Οι ειδικοί 

Η μέθοδος, ο τρόπος και το είδος των πληροφοριών που θα επιλεγεί να προσφερθούν, αποτελεί 
αντικείμενο έρευνας ειδικών επιστημόνων, των Μουσειοπαιδαγωγών. 
Στην παρούσα έρευνά μας προχωρούμε ένα βήμα παραπάνω μόνον σε σχέση με το αναβαθμισμένο 
επίπεδο πληροφόρησης, που πρέπει να παράσχουμε ακόμη και στο μέσο επισκέπτη. Βεβαίως, σε όλες 
αυτές τις κατηγορίες επισκεπτών οφείλουμε να προσφέρουμε εναλλακτική πληροφόρηση ανάλογα με 
το πολιτισμικό υπόβαθρο, το μορφωτικό επίπεδο, ακόμη και την γλώσσα κ.λπ. Με όλα αυτά τα 
σύγχρονα μέσα και τις μεθόδους που διαθέτουμε (π.χ. virtual αναπαραστάσεις ή αποκαταστάσεις 
ελλειπόντων μερών των μη άρτιων εκθεμάτων), θεωρούμε απολύτως εφικτό, πλέον, το να εμπλέξουμε 
έναν απλό επισκέπτη στην επιστημονική προσέγγιση ενός εκθέματος. 

Αν τα καταφέρουμε, αφ’ ενός θα τον επιβεβαιώσουμε και θα αισθανθεί ευτυχής από την 
συγκεκριμένη μουσειακή εμπειρία, αφ’ ετέρου ίσως θα τον πείσουμε πως το Μουσείο είναι μία 
ευχάριστη αλλά και επικοδομητική εμπειρία που πρέπει να επαναλάβει.  
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 Η "άτυπη" (informal learning) μάθηση που μπορούμε να προσφέρουμε σήμερα 
στο μέσο επισκέπτη μπορεί και πρέπει να περιλαμβάνει πλήθος εντυπωσιακών πληροφοριών 
που θα εμπεριέχουν έντονα και το στοιχείο της ανακάλυψης. 

 Άλλωστε διαρκή μουσειολογική μέριμνα αποτελεί η αναβάθμιση της 
μουσειοδιδακτικότητας του εν γένει μουσειακού περιβάλλοντος, δηλαδή η μετάγγιση της 
γνώσης που διαθέτει ο ειδικός επιστήμονας και που αποζητά -πολλές φορές απεγνωσμένα- ο 
επισκέπτης, εντός και εκτός μουσειακού χώρου. 
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Επιπροσθέτως, όμως, επιδιώκουμε να αναδείξουμε και να παράσχουμε ηλεκτρονικά εκτός από τις 
βασικές πληροφορίες και άλλες που δεν γίνονται άμεσα αντιληπτές (hidden information), όπως: 
μικρογραφικά στοιχεία, αξιόλογες μορφολογικές και κατασκευαστικές λεπτομέρειες, γενικές και 
ειδικότερες γνώσεις από την συντήρηση και την (πριν, κατά και μετά) αποκατάσταση των έργων, κι 
ακόμη γκραβούρες εποχής, σχέδια, φωτογραφίες, συγκριτικά ιστορικά και κοινωνικά στοιχεία.  

Επίσης, όχι σπάνια (αλλά πρέπει συχνότερα), αποφασίζεται να παρατεθούν στρωματογραφικά 
στοιχεία, διεπιστημονικό παραπληρωματικό υλικό, ομοειδή η προσόμοια αντικείμενα και συλλογές 
σε συγκριτική παρουσίαση ή ενδεχομένως σύγχρονες επιστημονικές θέσεις και απόψεις, 
βιβλιογραφικά τεκμηριωμένες για όποιον ενδιαφέρεται.  

Η άτυπη μαθησιακή εμπειρία που μπορούμε, πλέον, να προσφέρουμε είτε μέσα σε ένα Μουσείο 
είτε εξωτερικώς (out reach programs) είναι πολύ πλούσια και ευχερής. 

Σαν τέτοιο παράδειγμα (case study) προσφέρεται ένα θέμα, το οποίο ήδη μερικώς το έχουμε 
διερευνήσει και παρουσιάσει στο παρελθόν - κυρίως από πλευράς διαχείρισης χώρου - στο πλαίσιο 
της έρευνάς μας για την ανάδειξη και αξιοποίηση των αρχαιολογικών ανασκαφών.  

Προχωρώντας, λοιπόν, την έρευνά μας πάνω στο συγκεκριμένο ζήτημα και εξετάζοντας τη 
συγκριτική σχέση της Μουσειολογίας με την Ψηφιακή Τεχνολογία, βλέπουμε ότι  η τελευταία 
παράλληλα με την τόνωση της ψυχαγωγικότητας του μουσειακού περιβάλλοντος, συμβάλλει 
καταλυτικά και στην αναβάθμιση της μουσειοδιδακτικότητας των αρχαιολογικών χώρων. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

ΣΠΟΥΔΗ 

“ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΣΤΟ ΣΠΑΘΑΡΕΙΟ ΜΟΥΣΕΙΟ  

ΘΕΑΤΡΟΥ ΣΚΙΩΝ” 
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 ΙΙΙ. Μουσειολογία και Ψηφιακή Τεχνολογία στους 
Αρχαιολογικούς Χώρους 
(Σπουδή  στην  Ανασκαφή του 

“ΛΥΚΕΙΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ”) 
 
Η εν λόγω εργασία περιλήφθηκε ως τμήμα 
των Σημειώσεων των Παραδόσεων 
στο Μεταπτυχιακό του Ιονίου Πανεπιστημίου 
«Πολιτισμική Κληρονομιά και Νέες Τεχνολογίες» 
 



  
Η τρίτη, τέλος, κατά σειράν απαίτηση, που θα διερευνήσουμε στη παρούσα εργασία, βρίσκει 

ιδανικό περιβάλλον εφαρμογής σε ότι έχουμε προτείνει στα πλαίσια ερευνητικής μας πρότασης για τις 
Αρχαιολογικές Ανασκαφές και την χωρική διαχείριση των Αρχαιολογικών Μουσείων Ανοικτού 
Χώρου (Open Air Museums), όπου: 

ΓΕΝΙΚΑ 

Μία προσιδιάζουσα στο χαρακτήρα της χώρας μας αρχιτεκτονική έκφραση αποτελούν οι 
ημιυπαίθριοι χώροι, που, καλυμμένοι μερικώς, βρίσκονται σε άμεση επαφή με τον περίγυρο τους σε 
ένα διαρκές παιχνίδι εσωτερικού και εξωτερικού περιβάλλοντος. Τέτοιας φιλοσοφίας χώρους 
συνιστούν τα «υπαίθρια μουσεία», που στην Ελλάδα είναι, ως επί το πλείστον,  αρχαιολογικοί χώροι. 
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Α.  Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ Η ΑΒΛΑΒΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΣΤΑ 
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΑ ΜΟΥΣΕΙΑ 

(Υπόθ. Εργασ.: Ανασκαφή στο “Λύκειον Αριστοτέλους” Αθηνών) 
 

Ο πρώτος βασικός στόχος ενός υπαίθριου μουσείου είναι η ψυχική επαφή των ανθρώπων με τα 
αντικείμενα που εκτίθενται, και ο σκοπός αυτός καλύπτεται από την αυθεντικότητα του 
αρχαιολογικού περιβάλλοντος. 

Ο δεύτερος όμως στόχος, εξ ίσου σημαντικός, είναι η πνευματική επαφή του κόσμου με την 
ιστορικότητα των μνημείων αυτών. Εδώ η σύγχρονη τεχνολογία διευκολύνει ιδιαίτερα τη 
συγκεκριμένη διαδικασία αναβαθμίζοντας την ερμηνευτικότητα των μνημείων και την 
αναγνωσιμότητα του αρχαιολογικού χώρου. 

Σήμερα πλέον, ο μέσος επισκέπτης αντιλαμβάνεται το Μουσείο ως χώρο όχι μόνο προστασίας και 
διατήρησης του πολιτισμικού αγαθού αλλά και ως χώρο ανάπτυξης γνώσεων και πρωτοβουλιών 
σχετικά με το αγαθό αυτό. 

Mέσω της τεχνολογίας, μεταξύ των άλλων, είναι δυνατή η μετατροπή της στατικότητας των 
μουσειακών εικόνων σε δυναμική πρόκληση, με την ένταξη των μνημείων στο πλαίσιο ενός 
διαδραστικού περιβάλλοντος.  

Η σύγχρονη τεχνολογία επιτρέπει σε όλους τους επισκέπτες (και σε καθένα ξεχωριστά) να 
προβάλλουν τις δικές τους αντιλήψεις σύμφωνα με το δικό τους υπόβαθρο προσωπικότητας και 
επιπέδου. 
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Η σύγχρονη μουσειολογική συγκρότηση εν γένει των εκθεσιακών χώρων προτρέπει τον 
επισκέπτη να προσφεύγει στα διαθέσιμα τεχνολογικά εργαλεία, που εγκαθιστούν ένα ευανάγνωστο 
είδος επικοινωνίας μεταξύ του επισκέπτη και του παραπληρωματικού υλικού των εκθεμάτων. 

Υποστηρίζουμε σταθερά την προσφυγή στη σύγχρονη τεχνολογία, που είναι θεμιτή, όταν οι 
δυνατότητες πρόσβασης στο αυθεντικό αρχαιολογικό αντικείμενο είναι περιορισμένες λόγω 
καταστροφής, απώλειας συντήρησης και εν γένει αδυναμίας έκθεσής του. Όπου δεν είναι δυνατή η 
άμεση επαφή, ας φθάνει τουλάχιστον η γνώση, δεδομένου ότι συχνά τα αρχαιολογικά κατάλοιπα στη 
χώρα μας εμφανίζουν αποσπασματική διατήρηση. 
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Χρήση διαδραστικού υλικού στο Ναυτικό Μουσείο στο Liverpool της Αγγλίας 



Η δυνατότητα ερμηνείας και προβολής των μνημείων μπορεί με ασφάλεια να αναβαθμισθεί 
μέσα από τη λελογισμένη χρήση της σύγχρονης ηλεκτρονικής τεχνολογίας, καθότι οι οπτικές 
αναπαραστάσεις του ελλείποντος περιβάλλοντος είναι χρήσιμες, εφόσον δεν βλάπτουν και δεν 
προσβάλλουν τα εκθέματα. 

Οι πάσης φύσεως προσομοιώσεις του περιβάλλοντος δημιουργούνται πάντοτε για να 
υποστηρίζουν το έκθεμα, χωρίς να το επισκιάζουν. Η δε μουσειογραφική λειτουργία μπορεί 
θαυμάσια να συνεπικουρείται και μόνο από την τεχνολογία, χωρίς να χρειάζεται να εκχωρεί 
ποιοτικά κεκτημένα. 

Με τη χρήση των πολυμέσων η σημειωτική του μουσειακού χώρου αναβαθμίζεται αισθητά 
και μάλιστα αβλαβώς για το μνημείο, εφόσον δεν χωρούν κανενός είδους αποκαταστάσεις 
επάνω στο ίδιο το σώμα του μνημείου. Τα πολυμέσα αξιοποιούν την ανθρώπινη αντιληπτικότητα 
επιτυγχάνοντας την αρτιότερη, πληρέστερη και ευχερέστερα διαμορφούμενη από το μουσειολόγο 
της έκθεσης  ποιότητα των προσλαμβανομένων μηνυμάτων. 

Η τεχνολογία, πλέον, μπορεί να δημιουργεί, αζημίως για το μνημείο, το απαραίτητο 
συμφραστικό περιβάλλον, που θα ολοκλήρωνε με επάρκεια την ενδεχομένως ασαφή σημερινή 
εικόνα του μνημείου στην αντίληψη του θεατή. 

Επιπροσθέτως, οι διαφορετικές ιστορικές φάσεις του μνημείου μπορούν εύκολα να 
ζωντανέψουν μπροστά στα μάτια του επισκέπτη, με όποια αξιολογική σειρά, χρονολογική ή 
άλλη, επιθυμεί ο μουσειογράφος, και με απόλυτη φυσική άνεση γι αυτόν. 

Γι’ αυτούς τους λόγους μπορούν να χρησιμοποιηθούν οι εξής τεχνολογικές λύσεις: 
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Τεχνολογίες προσαυξανόμενης πραγματικότητας 
Ένας από τους βασικούς στόχους του μουσείου είναι να παρέχει γνώση στους επισκέπτες και 

επομένως οι τεχνικές παροχής πληροφοριών είναι πολύ σημαντικές. 

Στα συμβατικά μουσεία η πληροφορία και η επεξήγηση των εκθεμάτων παρουσιάζεται σε 
πινακίδες ή έντυπα. Η μέθοδος όμως αυτή έχει αρκετά μειονεκτήματα επειδή παρέχει έναν πολύ 
συγκεκριμένο και συνήθως μικρό όγκο δεδομένων, ο οποίος ελέγχεται από το φυσικό μέγεθος της 
πινακίδας ή του εντύπου.  

Επίσης, όταν υπάρχει συνωστισμός πολλοί επισκέπτες δεν μπορούν να παρατηρήσουν την ίδια 
στιγμή την πινακίδα αυτή, η οποία αρκετές φορές διαταράσσει τη φυσική ομορφιά του ίδιου του 
εκθέματος. Γι’ αυτό το λόγο η χρήση της προσαυξανόμενης πραγματικότητας είναι επιτακτική σε 
ένα σύγχρονο Μουσείο, καθότι βασίζεται στην αρχή της απεικόνισης δεδομένων στο πραγματικό 
περιβάλλον.  
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Τυπικό PDA με περιβάλλον Windows και δυνατότητα ασύρματης διασύνδεσης 
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Τέτοιου είδους τεχνολογικό προϊόν είναι οι προσωπικοί ψηφιακοί βοηθοί (Personal Digital 
Assistant), οι οποίοι είναι συσκευές χειρός με οθόνη, οι οποίες έχουν την επεξεργαστική ισχύ ενός 
προσωπικού υπολογιστή. 

Επειδή οι συσκευές αυτές έχουν τη δυνατότητα ασύρματης επικοινωνίας, αναγνωρίζουν αυτόματα 
εκθέματα, στα οποία έχουν τοποθετηθεί ψηφιακές ετικέτες και παρουσιάζουν στον επισκέπτη 
εκτενείς πληροφορίες, οι οποίες ελέγχονται από έναν κεντρικό ηλεκτρονικό διακομιστή στο 
Μουσείο. 

Τα πλεονεκτήματα τέτοιων συσκευών για τη χρήση σε μουσεία είναι πραγματικά εντυπωσιακά 
διότι μπορούν να λειτουργήσουν σαν προσωπικές ηλεκτρονικές εγκυκλοπαίδειες χειρός. 

Για να επικεντρωθούμε στην παρούσα υπόθεση εργασίας μας, όσον αφορά στο χώρο του 
«Λυκείου του Αριστοτέλους», μία τέτοια συσκευή μπορεί να δικαιολογήσει τη χρήση της από τη 
στιγμή που ο χώρος αυτός διέθεται τη μεγαλύτερη προσωπική βιβλιοθήκη της αρχαιότητας. 

Οι συσκευές αυτές είναι πλήρως προσαρμοζόμενες από πολλές πλευρές και τα πλεονεκτήματά 
τους μπορούν να συνοψισθούν στα εξής: 

• Η πολυπλοκότητα της χρήσης του εξαρτάται κυρίως από την εφαρμογή που επιλέγεται 
• Προβάλλουν εικόνες και κείμενο μαζί έτσι ώστε να παρέχουν σημαντική πληροφόρηση για τα 

εκθέματα 
• Με τη χρήση συνδέσμων μέσα στο κείμενο, μπορούν να παραπέμπουν σε παρεμφερείς 

πληροφορίες για τα εκθέματα 
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• Με ασύρματη σύνδεση στο διαδίκτυο μετατρέπονται εύκολα σε εγκυκλοπαίδειες χειρός, οι 
οποίες μπορούν ανά πάσα στιγμή να ανακτήσουν επιπλέον πληροφορίες από αυτές που παρέχει 
το Μουσείο 

• Πλήρως προσαρμοζόμενα για άτομα με ειδικές ανάγκες. Με τη χρήση ήχου και 
προσαρμοζόμενης εικόνας μπορούν να καλύψουν ένα ευρύ φάσμα επισκεπτών με ειδικές 
ανάγκες (ήχος για τυφλούς, μεγέθυνση γραμματοσειράς για άτομα με περιορισμένη όραση, 
ηλεκτρονικός ξεναγός για κωφάλαλους κ.λπ.) 

• Προσωποποίηση της ξενάγησης για διαφορετικές κοινωνικές ομάδες επισκεπτών (διαφορετικές 
πληροφορίες για παιδιά, για διαφορετικά επαγγέλματα, γενικού ενδιαφέροντος, κ.λπ.) 

• Επιλογή διαφορετικών γλωσσών απεικόνισης και ομιλίας 

• Ανάκτηση δεδομένων από τις ξεναγήσεις των επισκεπτών για βελτιστοποίηση του λογισμικού  

Άλλο ένα είδος προσαυξανόμενης πραγματικότητας είναι η χρήση ειδικών «γυαλιών», τα οποία 
ενσωματώνουν μικρές ημιδιαφανείς ψηφιακές οθόνες, στις οποίες ο επισκέπτης μπορεί να δει 
πληροφορίες μπροστά από την πραγματική εικόνα. 

Με την ενσωμάτωση αισθητήρων και ψηφιακών ετικετών, καθώς και με την προσθήκη 
ακουστικών, ο επισκέπτης μπορεί να έχει ταυτόχρονα και οπτική, αλλά και ακουστική πληροφορία 
για το κάθε έκθεμα που βλέπει ή που πλησιάζει, μετατρέποντας το σύστημα αυτό σε έναν ψηφιακό 
ξεναγό. 
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Στη περίπτωση του «Λυκείου του Αριστοτέλους» ένα τέτοιο σύστημα μπορεί να προσδώσει 
στον επισκέπτη τη μορφή της διδασκαλίας των περιπατητικών φιλοσόφων της εποχής, 
ενισχύοντας τη μνήμη των αρχαίων λειψάνων. 

«Γυαλιά» προσαυξανόμενης πραγματικότητας 
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Τεχνολογίες εικονικής πραγματικότητας 
Σε αντίθεση με τις τεχνολογίες προσαυξανόμενης πραγματικότητας, οι οποίες παρουσιάζουν 

δεδομένα σε πραγματικό περιβάλλον, οι τεχνολογίες εικονικής πραγματικότητας προσπαθούν να 
αναπαραστήσουν ρεαλιστικές εικόνες σε ψηφιακό περιβάλλον. Οι τεχνολογίες αυτές βασίζονται στην 
απεικόνιση του εικονικού περιβάλλοντος και επομένως ανάλογα με το μέσο της απεικόνισης 
επιτυγχάνεται και το αντίστοιχο αποτέλεσμα. 

Η τεχνολογία της εικονικής πραγματικότητας μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να παρουσιάσει 
υποθετικές καταστάσεις ενός εκθέματος βασιζόμενη σε έγκυρες επιστημονικές πηγές, τις διάφορες 
μεταβολές του ανά τους αιώνες, καθώς και τις διαφορετικές χρήσεις που μπορεί να είχε κατά τη 
διάρκεια αυτών των περιόδων. 

Γι’ αυτό και ενδείκνυται για υπαίθρια μουσεία όπως το «Λύκειον του Αριστοτέλους», το οποίο 
αποτελείται από αρχαία λείψανα, για τα οποία η πορεία τους από την κατασκευή τους και τις 
προσθήκες τους μέχρι και την καταστροφή τους δεν είναι ακριβώς γνωστή, αλλά βασίζεται -σε 
επιστημονικές μεν αλλά- υποθέσεις.  

Για παράδειγμα γνωρίζουμε ότι τα σωζόμενα κτίρια κατασκευάστηκαν γύρω από την παλαίστρα 
και ότι υπήρχαν υπαίθριες στοές στις οποίες δίδασκαν οι περιπατητικοί φιλόσοφοι, όμως δεν 
γνωρίζουμε τις λεπτομέρειες της κατασκευής τους, τα χρώματα που χρησιμοποιούνταν, κ.λπ. 

Όλες αυτές οι πτυχές των εκθεμάτων μπορούν να απεικονισθούν με την τεχνολογία της εικονικής 
πραγματικότητας χωρίς να προσβάλλουν τα εκθέματα. 
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Υπάρχουν δυο μορφές εικονικής πραγματικότητας, η αφηγηματική και η διαδραστική. Στην πρώτη 
περίπτωση απεικονίζεται το τρισδιάστατο μοντέλο του αντικειμένου που θέλουμε να παρουσιάσουμε 
με ρεαλιστικό φωτισμό, σκίαση, υφή, καθώς και άλλες τεχνικές, που συμβάλλουν στην όσο το 
δυνατόν ρεαλιστικότερη απόδοσή του σε μορφή κινούμενων εικόνων (βίντεο). 

Η πορεία του θεατή σε αυτήν την απεικόνιση είναι προκαθορισμένη και ο δημιουργός ουσιαστικά 
εκτελεί χρέη σκηνοθέτη, έτσι ώστε να δημιουργήσει ένα ρεαλιστικό εικονικό περιβάλλον.  

Οι θεατές μπορούν να παρακολουθήσουν αυτήν την αφήγηση με πολλούς και διάφορους τρόπους. 
Ο πιο συνήθης τρόπος απεικόνισης ταινίας εικονικής πραγματικότητας είναι μέσω οθονών, οι οποίες, 
στην περίπτωση των μουσείων, είναι συνδεδεμένες με ένα κεντρικό ηλεκτρονικό υπολογιστή, που 
ελέγχει και τις προβολές σε κάθε οθόνη ξεχωριστά. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, η τεχνολογία αυτή σε 
συνδυασμό με τις τεχνολογίες προσαυξανόμενης πραγματικότητας μπορεί να παρέχει τη δυνατότητα 
προσωπικών επιλογών, για κάθε επισκέπτη. 

Για παράδειγμα, σε περίπτωση που η συσκευή του θεατή έχει τις προσωπικές του προτιμήσεις 
καταχωρημένες, όταν πλησιάσει σε κάποιο έκθεμα, η οθόνη μπορεί να προβάλλει και εικόνες 
επεξηγηματικές ως προς τις δικές του προτιμήσεις. Ακόμη, σε περίπτωση που οι επισκέπτες είναι 
παιδιά, η απεικόνιση μπορεί να έχει χαρακτήρα περισσότερο επεξηγηματικό για τα ηλικιακά τους 
δεδομένα. Έτσι, ο δημιουργός – σκηνοθέτης των κινούμενων εικόνων έχει τη δυνατότητα να 
δημιουργήσει ένα μεγάλο πλήθος μικρού μήκους ταινιών εικονικής πραγματικότητας, οι οποίες να 
μπορούν να εξυπηρετήσουν, η καθεμία με το δικό της αφηγηματικό τρόπο, ένα μεγάλο πλήθος 
διαφορετικών περιπτώσεων επισκεπτών.  
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Το ίδιο αποτέλεσμα μπορεί να επιτευχθεί και με ψηφιακούς προβολείς οι οποίοι έχουν τη 
δυνατότητα να αναπαριστούν το περιβάλλον στερεοσκοπικά, έτσι ώστε με ειδικά «γυαλιά» να έχουν 
την εντύπωση οι επισκέπτες ότι βλέπουν πραγματικά μία τρισδιάστατη απεικόνιση. 

Η δεύτερη περίπτωση εικονικής πραγματικότητας αφορά στη διαδραστική μορφή της. Σε αυτήν 
την περίπτωση, η όλη διαδικασία είναι πολύπλοκη επειδή απαιτούνται ισχυροί ηλεκτρονικοί 
υπολογιστές, αλλά και σύγχρονα μέσα απεικόνισης όπως στεροσκοπικές οθόνες μεγάλου μεγέθους ή 
κράνη εικονικής πραγματικότητας, γεγονός που κάνει δύσκολη την εφαρμογή της, (απαιτείται 
συνήθως και ειδικός χώρος για την εφαρμογή της). 

Η διαφορά αυτής της μεθόδου από την προηγούμενη είναι ότι η περιήγηση στο τρισδιάστατο 
μοντέλο πραγματοποιείται σε πραγματικό χρόνο, γεγονός που αυξάνει τη βιωματική εμπειρία του 
επισκέπτη αφού εκείνος είναι αυτός που επιλέγει την όποια πορεία θέλει να ακολουθήσει στο 
προσφερόμενο εικονικό περιβάλλον.  

Τεχνολογίες βάσεων δεδομένων και δικτύων 
Όλες οι ανωτέρω αναφερθείσες τεχνολογίες θα πρέπει να στηρίζονται σε ένα κεντρικό σύστημα 

ηλεκτρονικών υπολογιστών, το οποίο και θα διαχειρίζεται όλες τις λειτουργίες του μουσείου, από την 
ασφάλεια μέχρι την παρουσίαση των εκθεμάτων. Έτσι, κρίνεται επιτακτική η δημιουργία μιας βάσεως 
δεδομένων, από την οποία θα αντλούν πληροφορίες και όλες οι προαναφερθείσες τεχνολογικές 
εφαρμογές. 
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Μία τέτοια βάση δεδομένων, θα πρέπει να περιλαμβάνει όλα τα πιθανά κείμενα και τις εικόνες για 
την παρουσίαση των εκθεμάτων σε διαφορετικές κοινωνικές ομάδες, να είναι συνδεδεμένη με το 
διαδίκτυο για την άμεση ανάκτηση επιπλέον πληροφοριών που μπορεί να χρειάζονται οι επισκέπτες, 
καθώς επίσης και να διασυνδέεται με βάσεις δεδομένων άλλων μουσείων ανά τον κόσμο με 
παρεμφερές αντικείμενο έρευνας, έτσι ώστε να αντλεί πληροφορίες για άλλες συναφείς περιπτώσεις 
εκθεμάτων. Έτσι, με διαφόρους τρόπους ανάκτησης πληροφοριών, όπως οι οθόνες αφής, οι 
επισκέπτες θα μπορούν να έχουν πρόσβαση σε ένα πρακτικά απεριόριστο πλήθος πληροφοριών για 
οποιαδήποτε θεματική ή χρονολογική ενότητα επιθυμούν. 

Επίσης, θα πρέπει να περιλαμβάνεται και η ιστοσελίδα του μουσείου, η οποία θα μπορεί να αντλεί 
πληροφορίες από την κεντρική βάση δεδομένων και κατ’ επέκταση να παρουσιάζει και την εικονική 
απεικόνιση του μουσείου σε πραγματικό χρόνο, απλοποιημένη και βελτιστοποιημένη όμως για χρήση 
στο διαδίκτυο. Αυτές οι σκέψεις αποτελούν και τη βάση για τη δημιουργία ενός «διανεμόμενου» 
(distributed) μουσείου. 

Επιπροσθέτως, λαμβάνεται πρόνοια ούτως, ώστε οτιδήποτε θα μπορούσε να διαταράξει τη γαλήνη 
του αρχαιολογικού περιβάλλοντος, να μην βρίσκεται σε στενή γειτονία με τα αρχαία λείψανα. Για την 
τοποθέτηση των απαιτούμενων εγκαταστάσεων προτείνεται να χρησιμοποιείται το εσωτερικό πάχος 
του κελύφους προστασίας του χώρου, (μη ορατό στους επισκέπτες), ενώ για το κοινό που θα 
επιθυμούσε τέτοιου είδους «ηλεκτρονική ξενάγηση» θα μπορούσε να διατίθεται ένας εναέριος 
διάδρομος (και σε ικανό ύψος από τα αρχαία λείψανα) εντός του στεγάστρου, σε τακτές και 
προγραμματισμένες ώρες. 
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Όπως είναι φυσικό, για τον επισκέπτη που δεν θα επιθυμούσε παρά έναν ρομαντικό περίπατο με 
πανοραμική θέα της ανασκαφής, ο διάδρομος αυτός θα ήταν στην διάθεσή του όλες τις υπόλοιπες 
ώρες λειτουργίας του χώρου. 

Επίσης, ο εναέριος διάδρομος, και μόνο αυτός, θα ήταν χρήσιμο να προσφέρεται για τη φιλοξενία 
τεχνολογικού μουσειοδιδακτικού εξοπλισμού, όπως είναι οι οθόνες αφής, τα σκόπευτρα με χρήση 
πολυμέσων κ.λπ. 

Ο τεχνολογικός αυτός εξοπλισμός θα μπορούσε να είναι στη διάθεση του κοινού για ξεναγήσεις 
και προγράμματα παρουσιάσεων «εικονικής πραγματικότητας» και να διατίθεται είτε σε 
μεμονωμένους χρήστες, είτε και σε ομάδες οργανωμένων επισκέψεων. 

Τέλος, η πρόταση αυτή θα μπορούσε να αποτελεί απλώς μια δυνατότητα στις παρεμβάσεις στους 
αρχαιολογικούς χώρους, καθότι λόγω της φύσεώς της η ολογραμματική ερμηνευτική παρουσίαση δεν 
είναι αναγκαστική. Δεν συνιστά κανενός είδους υλική υπόσταση, την οποία ο θεατής δεν θα μπορούσε 
να την αποφύγει, εάν το επιθυμούσε. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 Οι παρουσιάσεις αυτού του είδους αποτελούν μια εναλλακτική μουσειολογική πρόταση, που δεν 

αλλοιώνει  καθόλου την προτεινόμενη κατά τα λοιπά συμβατική μουσειολογική λύση. 
Άλλωστε, προσγράφεται στα θετικά τούτης της μουσειολογικής άποψης το γεγονός ότι η 

τεχνολογία αυτού του είδους επιτρέπει αφ’ ενός την αξιοποίηση των σημερινών και αφ’ ετέρου την 
αφομοίωση των μελλοντικών επιστημονικών απόψεων, που η αρχαιολογική έρευνα θα φέρει σε φως, 
ταχύτατα και αζημίως για το μνημείο. 
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Δεν προβαίνουμε σε κανενός είδους αποκαταστάσεις πάνω στο αυθεντικό σώμα του μνημείου. 
Όποιες, είτε ανασκαφικές είτε θεωρητικές, μελλοντικές προσεγγίσεις του συγκεκριμένου 
αρχαιολογικού θέματος υπάρξουν, θα μπορούν εύκολα να ενσωματωθούν στην εκάστοτε (up to date) 
ολογραμματική ερμηνευτική παρουσίαση, που θα προσφέρεται στην εναέρια διαδρομή μέσω της 
τεχνολογίας. 

Η εις βάθος γνώση του μουσειογραφούμενου αντικειμένου, που διαθέτουν πάντα οι ειδικοί 
επιστήμονες των μνημείων αυτών, είναι το απαραίτητο εφόδιο, το οποίο μπορεί να δώσει το μέτρο της 
επάρκειας σε κάθε είδους ερμηνευτική παρουσίαση ούτως, ώστε ο θεατής να φεύγει από μια τέτοια 
(virtual reality) παρουσίαση προβληματισμένος και όχι απορημένος. 

Σε κάθε περίπτωση πάντως, τα χρησιμοποιούμενα τεχνολογικά μέσα πρέπει να λειτουργούν 
επικουρικά και να μην προβάλλονται εις βάρος των ίδιων των συλλογών, γιατί στις ακραίες 
περιπτώσεις, που πολυμέσα χρησιμοποιούνται καταχρηστικά και δεν συνυπάρχουν αρμονικά με τις 
συλλογές, προκαλείται σύγχυση και δημιουργούνται ψευδαισθήσεις στους επισκέπτες. 

Η ερμηνευτική παρουσίαση των ελλειπόντων τμημάτων των μνημείων στο κοινό προϋποθέτει 
ιδιαίτερη μουσειολογική μέριμνα. 

Στις μέρες μας είναι πλέον δυνατό, αλλά  με την πρέπουσα περίσκεψη, να προσφεύγουμε στην 
τεχνολογία για μια λελογισμένη υποκατάσταση της απολεσθείσας πραγματικότητας των μνημείων ή 
χώρων που χάθηκαν ή αλλοιώθηκαν. 
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Κατ’ αυτόν τον τρόπο η διατήρηση της ιστορικής μνήμης είναι πολλαπλή:  

i) δεν θίγεται κατ’ ουδένα τρόπο η ακεραιότητα και η αυθεντικότητα της φυσικής υπόστασης των 
μνημείων. 

ii) διατηρείται αλώβητη η ιστορικότητα των ερειπίων, την ώρα που μεταγγίζεται ταχύτατα και με 
σαφήνεια η ιστορική γνώση,  ενώ όλοι μας προκαλούμεθα μέσω του εκτεταμένου διαδραστικού 
περιβάλλοντος των υπαίθριων αρχαιολογικών μουσείων να αξιολογήσουμε εκ νέου τη 
δημιουργία του παρελθόντος, δηλαδή την πολιτιστική μας κληρονομιά, να την 
επαναπροσδιορίσουμε στο παρόν και να βρούμε τρόπους μετατροπής της σε κινητήρια δύναμη 
για το μέλλον. 

Πάντως, όπως και να έχουν τα πράγματα, ο κανόνας που πρέπει να ακολουθείται πιστά είναι αυτός 
της τήρησης του μέτρου, ώστε η πραγματοποίηση του διδακτικού και ψυχαγωγικού ρόλου της 
μουσειακής παρουσίασης να είναι επιτυχής και μέσα στο επιτρεπτό πλαίσιο της λειτουργίας ενός 
χώρου κύρους, όπως είναι τα μουσεία. 

Εν κατακλείδει, 

στις μέρες μας είναι πλέον δυνατό, αλλά με την πρέπουσα περίσκεψη, να προσφεύγουμε στην 
τεχνολογία για μια λελογισμένη υποκατάσταση της ελλείπουσας πραγματικότητας των μνημείων 
ή χώρων που χάθηκαν ή αλλοιώθηκαν, εφόσον έτσι το μνημείο δεν είναι δυνατόν να βλαφθεί.  
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Η προσφυγή, λοιπόν, στη σύγχρονη τεχνολογία είναι θεμιτή, όταν οι δυνατότητες πρόσβασης στο 
αυθεντικό αντικείμενο είναι περιορισμένες λόγω καταστροφής, απώλειας ή εν πάση περιπτώσει 
αδυναμίας έκθεσής του.  

Όπου δεν είναι δυνατή η άμεση επαφή, ας φθάνει τουλάχιστον η γνώση, δεδομένου ότι συχνά 
τα αρχαιολογικά κατάλοιπα στη χώρα μας εμφανίζουν πτωχή διατήρηση. 
 
 Β) Εναλλακτική Πληροφόρηση 

Η εναλλακτική πληροφόρηση αφορά τα πάσης φύσεως συμφραστικά μέσα που επιστρατεύονται 
από τους μουσειολόγους προκειμένου να συμβάλουν στην πληρέστερη ψυχαγωγική και παιδευτική 
ενημέρωση όλων των ομάδων Επισκεπτών. Σε σχέση με τη χρήση των πολυμέσων, θα ήταν χρήσιμο 
να παρουσιασθεί ένα δείγμα γραφής (που αφορά στο στάδιο ανάλυσης του μουσειολογικού σεναρίου). 
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Συγκροτώντας, ειδικότερα, την γενική μουσειολογική πρόταση για την ηλεκτρονική παρουσίαση 
ενός συγκεκριμένου αρχαιολογικού χώρου (ας πούμε του Μυκηναϊκού Μεγάρου της Πύλου), από 
πλευράς αρχαιολογικών στοιχείων θα μπορούσαμε να διακρίνουμε τρία, κατ’ αρχήν, βασικά επίπεδα 
σχετικής πληροφόρησης: 
 1) ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ, 
 2) ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ, και 
 3) ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ. 

Υποθετικά και για κάθε ένα από αυτά τα τρία ανωτέρω πεδία 1, 2, και 3 θα σας παρουσιάσουμε σε 
πολύ γενικές γραμμές το είδος των αρχαιολογικών πληροφοριών που θα προσφέρονταν. 

Επί παραδείγματι θα επιλέγαμε την συγκριτική παρουσίαση με ψηφιακά μέσα (αναπαραστάσεις 
κ.λπ.) πληροφοριών σε τόπο και σε χρόνο. 
Κυρίως οι πληροφορίες αυτές θα ήσαν, i.  γεωγραφικού 
                                                               ii. αρχαιολογικού 
                                                               iii. Ιστορικού περιεχομένου. 
Βεβαίως, ευπρόσδεκτες θα ήσαν και άλλες κατηγορίες συναφών πληροφοριών, εάν υπάρχουν. 

1) ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

Πάντοτε, όπως όλοι γνωρίζουμε, ιδιαίτερα όμως, σε μια αρχαιολογική παρουσίαση σαν αυτή ενός 
«υπαίθριου μουσείου», προβλέπονται διάφορα επίπεδα επικοινωνίας με το κοινό και προσφέρονται 
διάφορα επίπεδα κατανόησης ούτως, ώστε να καλύπτονται όσο το δυνατόν περισσότερες κοινωνικές 
ομάδες θεατών. 
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i. Γεωγραφικές πληροφορίες 
Μεταξύ άλλων για να προσδιορισθεί τοπικά (απόσταση από το κέντρο – Μυκήνες, απόσταση 
από την Αθήνα, κ.λπ.) ο συγκεκριμένος αρχαιολογικός χώρος θα ήταν χρήσιμο να 
παρουσιασθεί ένα αρχαιολογικά ενημερωμένο 

ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ 
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ii. Αρχαιολογικές Πληροφορίες 
Θα ήταν πολύ χρήσιμη η συγκριτική παρουσίαση του συγκεκριμένου χώρου από πλευράς 
υφιστάμενης κατάστασης σε αντιπαραβολή με την αναπαράστασή του κατά την εποχή της 
ακμής ή της καταστροφής του, όπως: 

ΜΕΓΑΡΟ ΠΥΛΟΥ 

ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΑΠΟΨΗ ΑΙΘΟΥΣΑΣ ΘΡΟΝΟΥ ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ  ΑΙΘΟΥΣΑΣ ΤΟΥ ΘΡΟΝΟΥ 
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ΕΙΔΙΚΗ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣ 
ΑΙΘΟΥΣΑΣ ΘΡΟΝΟΥ 

ΤΟΙΧΟΓΡΑΦΙΑ ΑΙΘΟΥΣΑΣ ΘΡΟΝΟΥ 

ΜΕΓΑΡΟ ΠΥΛΟΥ 

καθώς και 
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ΣΗΜΕΡΙΝΗ  ΑΠΟΨΗ  ΠΤΕΡΥΓΑΣ  ΜΕΓΑΡΟΥ ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ  ΠΤΕΡΥΓΑΣ  ΜΕΓΑΡΟΥ 

καθώς και 

ΜΕΓΑΡΟ ΠΥΛΟΥ 
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ΛΟΥΤΗΡΑΣ  ΠΤΕΡΥΓΑΣ  ΛΕΓΟΜΕΝΗΣ  ΒΑΣΙΛΙΣΣΑΣ ΤΟΙΧΟΓΡΑΦΙΑ  ΠΤΕΡΥΓΑΣ  ΜΕΓΑΡΟΥ 
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καθώς και 

ΜΕΓΑΡΟ ΠΥΛΟΥ 
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ΛΟΓΧΟΕΙΔΗΣ ΠΙΝΑΚΙΔΑ ΓΡΑΜΜΙΚΗΣ ΓΡΑΦΗΣ Β 
ΠΤΕΡΥΓΑΣ ΑΡΧΕΙΩΝ 

ΣΕΛΙΔΟΜΟΡΦΗ ΠΙΝΑΚΙΔΑ ΓΡΑΜΜΙΚΗΣ Β 
ΠΤΕΡΥΓΑΣ ΑΡΧΕΙΩΝ 

ΜΕΓΑΡΟ ΠΥΛΟΥ 
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iii. Ιστορικές Πληροφορίες 
Θα ήταν χρήσιμο μεταξύ άλλων να παρουσιασθούν οι γραπτές πηγές της περιόδου εκείνης 
(Πινακίδες Γραμμικής Γραφής Β΄), οι οποίες μάλιστα βρέθηκαν μέσα σε πτέρυγα των 
ανακτόρων αυτών, όπως: 

Εκτός αυτού του είδους των γενικών αρχαιολογικών πληροφοριών, μία δεύτερη περισσότερο 
λεπτομερής ομάδα πληροφοριών είναι απαραίτητη. Οι πληροφορίες αυτές θα πλούτιζαν την 
παιδευτική διάσταση του εν λόγω αρχαιολογικού χώρου, και βεβαίως θα απευθύνονταν σε 
αναβαθμισμένο – και με μεγαλύτερο ενδιαφέρον και γνώσεις – κοινό. Οι πληροφορίες αυτές 
στοχεύουν να τοποθετήσουν πληρέστερα τον επισκέπτη σε τόπο και σε χρόνο. 
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ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΗΜΑ ΑΚΜΗΣ (Μυκήνες) ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΗΜΑ ΠΑΡΑΚΜΗΣ (Μυκήνες) 

ΜΥΚΗΝΑΪΚΗ ΕΠΟΧΗ (συγκριτικά παραδείγματα) 

ΤΕΣΗ ΣΑΛΗ – ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑ ΙΙΙ, «ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑΣ» 

2) ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

Στο παραπάνω επίπεδο πληροφόρησης, θεωρούμε ότι πρέπει να εισαγάγουμε συγκριτικά 
στοιχεία για επί μέρους εκφράσεις του βίου των Μυκηναίων, όπως π.χ. η καλλιτεχνία και η 
γραφή, και μάλιστα, σε χρόνο (ακμή – παρακμή) και σε χώρο (κέντρο Μυκήνες – περιφέρεια 
Πύλος), όπως φερ’ ειπείν: 
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ΜΥΚΗΝΑΪΚΗ ΕΠΟΧΗ (συγκριτικά παραδείγματα) 
 

Θρησκευτικά Αντικείμενα   
 

 ΑΠΟ ΤΙΣ ΜΥΚΗΝΕΣ (κέντρο)  ΑΠΟ ΤΗ ΦΥΛΑΚΩΠΗ (περιφέρεια)  

καθώς και 

ΤΕΣΗ ΣΑΛΗ – ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑ ΙΙΙ, «ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑΣ» 
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ΜΥΚΗΝΕΣ (κέντρο) 

ΤΥΡΙΝΘΑ (πλησίον κέντρου)  

ΠΥΛΟΣ (περιφέρεια;) 

ΜΥΚΗΝΑΪΚΗ ΕΠΟΧΗ (συγκριτικά παραδείγματα) 
 

Τοιχογραφίες  

καθώς και 

ΤΕΣΗ ΣΑΛΗ – ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑ ΙΙΙ, «ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑΣ» 
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καθώς και 

ΕΝΕΠΙΓΡΑΦΑ ΑΓΓΕΙΑ Η ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΣΕΛΙΔΟΜΟΡΦΗ ΠΙΝΑΚΙΔΑ 

ΤΕΣΗ ΣΑΛΗ – ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑ ΙΙΙ, «ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑΣ» 

ΜΥΚΗΝΑΪΚΗ ΕΠΟΧΗ (συγκριτικά παραδείγματα) 

Γραμμική Γραφή Β΄ 
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ΔΙΣΚΟΣ ΦΑΙΣΤΟΥ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΩΝ ΓΡΑΦΩΝ 

ΑΛΛΕΣ  ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΕΣ ΓΡΑΦΕΣ  (συγκριτικά παραδείγματα)  
καθώς και 

ΤΕΣΗ ΣΑΛΗ – ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑ ΙΙΙ, «ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑΣ» 
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Τέλος, στο πλαίσιο της πολυπαραμετρικής Παρουσίασης των αντικειμένων που προϋποθέτει 
την πολυεπίπεδη Ερμηνεία τους και προκειμένου να καλυφθούν οι απαιτήσεις ενός ακόμη πιο 
αναβαθμισμένου κοινού, η σύγχρονη Tεχνολογία προσπορίζει και περαιτέρω μέσα για:  

 

3) ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ 

  

Σε σχέση πάντοτε με το Μυκηναϊκό  ΜΕΓΑΡΟ της ΠΥΛΟΥ  η αρχαιολογική έρευνα έχει 
φέρει σε φως καινούργιες και αρκετά εντυπωσιακές νέες πληροφορίες, που καλόν (αλλά και 
εφικτό, πλέον) θα ήταν να περιληφθούν στη συνολική Μουσειολογική Παρουσίαση της 
συγκεκριμένης αρχαιολογικής ανασκαφής. 

Η ολοκληρωμένη παρουσίαση του αρχαιολογικού χώρου πρέπει να συμπληρωθεί με 
συγκριτικά παραδείγματα από τις πλέον πρόσφατες επιστημονικές ανακαλύψεις. 

Αυτού του είδους οι πληροφορίες στοχεύουν να παρουσιάσουν  συγκριτικά, τη συσχέτιση 
των: 

i) κλασσικών (παραδεδεγμένων επιστημονικά) πληροφοριών σε σχέση με τις 

ii) σύγχρονες (state of the art) πληροφορίες τις συγχρονικής επιστημονικής έρευνας που 
αφορούν τον συγκεκριμένο μουσειακό (αρχαιολογικό) χώρο.  

ΤΕΣΗ ΣΑΛΗ – ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑ ΙΙΙ, «ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑΣ» 



ΜΥΚΗΝΑΪΚΟ ΜΕΓΑΡΟ ΠΥΛΟΥ 

Επί παραδείγματι: 
  

i) η κλασσική συγκριτική παρουσίαση του αρχαιολογικού χώρου 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ 
ΧΩΡΟΣ ΣΗΜΕΡΑ 

ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ 
ΜΕΓΑΡΟΥ ΠΥΛΟΥ 

ΤΕΣΗ ΣΑΛΗ – ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑ ΙΙΙ, «ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑΣ» 
74 
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ΜΥΚΗΝΑΪΚΟ ΜΕΓΑΡΟ ΠΥΛΟΥ (αίθουσα θρόνου) 
 

ΤΕΣΗ ΣΑΛΗ – ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑ ΙΙΙ, «ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑΣ» 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΠΙΝΑΚΙΔΑ ΜΕΓΑΡΟΥ  
(πινακίδα Vn46) 

ΑΝΑΣΥΝΘΕΣΗ ΟΡΟΦΗΣ ΜΕΓΑΡΟΥ  
(από πινακίδα Vn46) 

πρέπει να συμπληρωθεί (σε συγκριτική παρουσίαση) με όλες τις 
ii) πρόσφατες πληροφορίες της επιστημονικής έρευνας, που σχετίζονται με τον  
συγκεκριμένο αρχαιολογικό χώρο, όπως επί παραδείγματι οι εξής: 
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ΑΝΑΣΥΝΘΕΣΗ ΚΑΠΝΙΑΣ (ΚΑΠΝΟΔΟΧΟΥ)  
(μέσα από πινακίδα Vn46) 

ΜΥΚΗΝΑΪΚΟ ΜΕΓΑΡΟ ΠΥΛΟΥ (αίθουσα θρόνου) 

ΑΝΑΣΥΝΘΕΣΗ ΟΡΟΦΗΣ ΜΕΓΑΡΟΥ  
 (μέσα από πινακίδα Vn46) 

ΤΕΣΗ ΣΑΛΗ – ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑ ΙΙΙ, «ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑΣ» 

καθώς και 
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ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΠΙΝΑΚΙΔΑ ΜΕΓΑΡΟΥ 
(πινακίδα Vn 879) 

ΑΝΑΣΥΝΘΕΣΗ ΠΥΛΙΑΚΟΥ ΠΡΟΠΥΛΟΥ  
(μέσα από την πινακίδα Vn 879) 

ΜΥΚΗΝΑΪΚΟ ΜΕΓΑΡΟ ΠΥΛΟΥ (πρόπυλο ανακτόρου) 

ΤΕΣΗ ΣΑΛΗ – ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑ ΙΙΙ, «ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑΣ» 

καθώς και 
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ΠΥΛΗ ΤΩΝ ΜΥΚΗΝΩΝ ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΑ ΝΩΠΟΓΡΑΦΙΩΝ ΠΥΛΟΥ 

ΜΥΚΗΝΑΪΚΗ ΕΠΟΧΗ (άλλα συγκριτικά αρχαιολογικά παραδείγματα) 

ΤΕΣΗ ΣΑΛΗ – ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑ ΙΙΙ, «ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑΣ» 

σε συγκριτική παράθεση με 
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Συμπεράσματα 
Όπως βλέπουμε, ως μουσειολόγοι μπορούμε να προχωρούμε με τη βοήθεια των επιμελητών σε 
μουσειολογικές προτάσεις που απαντούν σε ερωτήματα όπως: 
Τι θα περιείχε μια παρουσίαση για  
  α) γενική αρχαιολογική πληροφόρηση 
  β) ειδική αρχαιολογική πληροφόρηση 
  γ) εξειδικευμένη αρχαιολογική προσέγγιση 
 
Όμως, για τις μεθόδους παρουσίασης όσων θα αποφασίζαμε να προσφέρουμε σε κάθε μία από τις 
κατηγορίες των πιθανών επισκεπτών μας 
  α) παιδιά 
  β) ενήλικους  
  γ) ειδικούς 
δώσαμε μόνο γενικόλογες απαντήσεις. Και τούτο διότι, ειδικώς για την πρώτη αλλά και για τη 
δεύτερη κατηγορία επισκεπτών, θεωρούμε απαραίτητη τη συμβολή ειδικού Μουσειοπαιδαγωγού και 
όχι μόνον των άλλων δύο ειδικοτήτων του (Επιμελητή και του Μουσειολόγου). Η αξιοποίηση των 
Αρχαιολογικών χώρων, των Μνημείων και των Μουσείων, συνιστά συλλογικό έργο, και προϋποθέτει 
ομαδική εργασία. 
 
 ΤΕΣΗ ΣΑΛΗ – ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑ ΙΙΙ, «ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑΣ» 
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Επομένως,  
με την παραπάνω εργασία, προτείνουμε τη μουσειολογική παρουσίαση στο ευρύ κοινό όλων των 
επιστημονικών στοιχείων συμπεριλαμβανομένων και των πλέον προσφάτων, πάντα με τη βοήθεια 
των ειδικών επιμελητών του Μουσείου. Το «μουσειακό γίγνεσθαι» πάντα στηριζόταν στην ομαδική 
εργασία, αλλά τώρα με την παρεμβολή της Ψηφιακής Τεχνολογίας συνιστά, πλέον, ένα κατ’ εξοχήν 
συλλογικό έργο.  

Όπως στο ανωτέρω παράδειγμά μας, έτσι και σε όλες μας τις παρουσιάσεις, οι Μουσειολόγοι θα 
πρέπει να έχουν κατά νου ότι, εφόσον οι κύριες διαστάσεις της μουσειακής λειτουργίας είναι η 
έρευνα, η παιδεία και η ψυχαγωγία, γι’ αυτό απαραιτήτως θα πρέπει να θεραπεύονται και οι τρεις μαζί 
συγχρόνως από τις αντίστοιχες ειδικότητες, σε όλες τις Εκθεσιακές δράσεις. 
Άλλωστε, όπως προαναφέραμε:  
Τη Μουσειοπαιδαγωγική θεωρούμε ότι δεν την αφορά μόνον ο σχεδιασμός εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων −εντός ή εκτός Μουσείου− αλλά μία πιο ολοκληρωμένη προσέγγιση της μουσειακής 
εμπειρίας −ως μαθησιακής εμπειρίας− σε διαφορετικά επίπεδα και για ποικίλες ομάδες ανθρώπων, 
περιλαμβανομένων κι εκείνων που δεν θα επισκεφθούν, ίσως, ποτέ ένα Μουσείο. 
Σε όλες πάντως τις περιπτώσεις κατά την Ερμηνευτική Παρουσίαση μιας Έκθεσης θα πρέπει 
απαραιτήτως να υπεισέρχεται και η ψυχαγωγική διάσταση της μουσειακής εμπειρίας. Δεν θα πρέπει 
να λησμονούν ότι οι Μουσειολόγοι, σκοπεύουν αρχικά στο θυμικό για να φθάσουν τελικά στο 
γνωστικό πεδίο του επισκέπτη και κατ΄ αυτό τον τρόπο να τον διδάξουν ψυχαγωγώντας τον. 

 
 

 

ΤΕΣΗ ΣΑΛΗ – ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑ ΙΙΙ, «ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑΣ» 
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